

«УТВЕРЖДАЮ»

**Первый проректор РУДН -
проректор по научной работе
доктор философских наук,
профессор Н.С. Кирабаев**



«_____» сентября 2019 г.

ОТЗЫВ

**Ведущей организации Федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов» на диссертацию
Омаровой Унсии Абдуллаевны «Чамский этнос в Камбодже и
Индокитае в контексте региональных международных отношений»,
выполненной в Центре Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института востоковедения Российской академии наук и
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.15 – История
международных отношений и внешней политики**

Диссертация Омаровой У.А. «Чамский этнос в Камбодже и Индокитае в контексте региональных международных отношений» посвящена актуальной в практическом и научном плане теме. Ее актуальность и значимость определяются следующими ключевыми аспектами:

Важным значением этой темы для понимания сложных процессов, происходящих в чамском социуме в Камбодже, а шире во многих

национальных сообществах в странах Юго-Восточной Азии. Нельзя сказать, что до диссертанта исследователи не уделяли внимания такой сложной проблематике как судьба чамской общины в Камбодже. Эта тема находилась в поле внимания отечественного кхмероведения и рассматривалась, в частности, в работах Бектимировой Н.Н., Косикова И.Г., Мосякова Д.В. Однако стоит отметить, что исследований в контексте предложенном автором – изучение эволюции чамской общины, оказавшейся на ключевых этапах своего развития под огромным влиянием внешних факторов - региональных международных отношений в российской, да и в мировой историографии по изучению чамов, еще не проводилось. Учитывая, что глубокие перемены в жизни, самосознании и самоидентификации чамов, происходят под влиянием внешних факторов, коррелируются с подобными же процессами и в других государствах ЮВА. Все это влияет самым решительным образом и на их внутреннюю и внешнюю политику - эти процессы нуждаются в осмыслении и определении причин, а также последствий всех этих изменений.

В настоящей диссертации Омарова У.А. исследует как раз то, какими могут быть последствия внешних воздействий и, в частности, со стороны международных исламских фондов, распространяющих радикальные религиозные представления не только на такие сравнительно небольшие национальные общины как чамы в Камбодже, но и на другие, куда более крупные мусульманские народы в ЮВА, да и в других регионах мира. Сегодня и среди них также начинают происходить глубокие перемены в самосознании и самоидентификации, связанные с проникновением в их среду радикальных исламских идей и представлений.

Актуальность и особенность данного научного труда, выражается еще и в том, что анализ эволюции чамского социума в Камбодже проводится комплексно с учетом исторических, внешнеполитических и

социокультурных факторов. Особенno это актуально применительно к современному времени. Так, например, описание процесса восстановления чамского социума в постполотовскую эпоху позволяет понять в каком состоянии чамская община на рубеже XX-XXI веков оказалась лицом к лицу с международными исламскими организациями и фондами радикального толка, как гибель во время полпотовского геноцида большей части чамской элиты превратила этот социум в объект прямого внешнего влияния. Следует отметить, что все эти вопросы изучены крайне мало, как в зарубежной историографии, так и в российской.

Ценность рецензируемой диссертации состоит и в том, что автор наполнил ее содержательную часть новыми данными, основанными на полевых исследованиях, которые он провел в Камбодже в 2011, 2014, 2016 и 2018 годах. Нельзя не отметить, что диссертант рассматривает чамскую проблему, уделяя внимание как внешнеполитическим влияниям на социум чамов, так и внутриполитическим обстоятельствам их существования в Камбодже. Внешние и внутренние факторы, влияющие на эволюции чамской общины, рассматриваются подробно и обстоятельно, показывается их глубокая взаимосвязь и взаимодействие.

Автор подготовила работу на серьезной, фундаментальной источниковедческой основе. При подготовке диссертации привлечено большое количество источников, монографических исследований, научных статей, которые позволяют делать соответствующие выводы. Полевые исследования автора в этой связи еще более верифицируют заключения, полученные в процессе работы.

Необходимо отметить научную культуру диссертации, научную добросовестность автора. Выводы четки и обоснованы, подтверждены проведенными исследованиями. При этом в диссертации нет ортодоксальности, излишне категоричных и непродуманных суждений.

Научная новизна диссертации заключается и в том, что впервые эволюция чамского социума в Камбодже рассматривается в контексте региональных международных отношений, как объект преимущественно зависимый от внешних влияний и перемен. Автором анализируются внешние международные влияния, которые накладываясь на события внутрикамбоджийские, формировали новую реальность, в которой оказалось чамское сообщество в Камбодже. В связи с этим подход автора получился междисциплинарным на стыке международно-исторической и собственно исторической науки, что делает работу еще более интересной для ознакомления.

Следует отметить, что в рамках одной работы исследуется сразу несколько примеров решительного воздействия внешнеполитических факторов на судьбу чамов Камбоджи.

Так, например, отмечается что установление в этой стране французского протектората во второй половине XIX века неожиданно превратило чамов в иностранцев в собственной стране и стало первым ударом по камбоджийско-чамскому единству, когда чамы и кхмеры стали обращаться в разные суды и к разным чиновникам. Представители чамов в это время почти полностью исчезают из рядов кхмерской элиты, где они всегда традиционно присутствовали.

Далее в работе рассматривается новый внешнеполитический вызов, кардинально повлиявший на судьбу чамского сообщества в Камбодже, который наступил весной 1970 г. во время Второй индокитайской войны, когда американские и южновьетнамские войска после свержения власти Нородома Сианука вторглись в Камбоджу. Это событие во многом подорвало единство чамского социума - часть чамов выступила на стороне коммунистов против американцев, другая - на стороне Лон Нола и против коммунистов. В результате, и те, кто выступал против коммунистов, и те, кто встал на их сторону, оказались, в конечном счете, репрессированными в период правления «красных

кхмеров», которые в отместку за поддержку американцев и режима Лон Нола чамской элитой, устроили, прия к власти, подлинный геноцид этого народа в Камбодже.

Наконец в работе анализируется еще один разрушительный внешнеполитический вызов обрушился на чамский социум уже в постполпотовское время в эпоху так называемого Второго королевства Камбоджи, появившегося на свет после всеобщих выборов 1993 г. происходивших под контролем ООН. Арабские и индо-пакистанские религиозные фонды, распространяющие радикальные исламские идеи и представления буквально обрушились на чамов, которые под влиянием их пропаганды стали менять собственную самоидентификацию, перестали посещать могилы предков, одеваться в национальные одежды, отмечать традиционные национальные праздники. Они стали отказываться служить в кхмерской армии, где раньше многие из них доходили до самых высоких должностей, также стали отказываться подчиняться кхмерским чиновникам, рассматривая их как «неверных».

Таким образом, исследуя внешнеполитический ракурс, автор по-новому, объективно и полно анализирует последствия внешних вызовов и их влияния на судьбу чамской общины в Камбодже.

Все разделы в диссертации рассмотрены достаточно глубоко и всесторонне. В этой связи необходимо особо отметить, что исследование Омаровой У.А. отличает не только логическая аргументированность, но и научная достоверность, комплексность и объективность. Это во многом обусловлено тем, что она владеет языком изучаемой страны - кхмерским и имела возможность работать с аутентичными источниками.

Теоретико-методологическую основу диссертационного исследования составили принципы историзма и научной объективности, а также общенаучные историко-международные методы и методы международно-политической науки, которые позволили комплексно

проанализировать эволюцию чамского социума в Камбодже в общем контексте взаимодействия внешних и внутренних факторов, сформулировать аргументированные выводы.

В свете вышесказанного диссертация Омаровой У. А. бесспорно имеет большую теоретическую и практическую ценность особенно в плане понимания того влияния, которое оказывают приходящие извне радикальные религиозные исламские идеи на автохтонные и традиционно-патриархальные мусульманские общины не только в Камбодже и в целом в ЮВА, но и в других регионах мира.

В этой связи можно сказать, что выполненное автором исследование является важным вкладом в современную востоковедную науку.

Диссертация Омаровой У.А может быть полезна историкам, востоковедам, международникам, изучающим регион ЮВА в целом, а также роль Камбоджи и Вьетнама в региональных международных отношениях. Кроме того, он может быть использован при преподавании соответствующих курсов в учебных заведениях, а также служить отправной базой для дальнейших научных изысканий.

Таким образом, диссертация Омаровой У.А. представляет собой оригинальное законченное научное исследование актуальной проблемы, обладающее логичной структурой, ясностью изложения, научным стилем, обоснованностью выводов.

Наряду с достоинствами рецензируемой диссертации будет уместным, по нашему мнению, высказать некоторые пожелания, учет которых был бы полезен для автора в дальнейшей работе над темой.

Во-первых, стоит отметить, что некоторые важные аспекты диссертационного исследования заслуживают более подробного анализа. Речь идет, в частности, о ситуации, когда после установления власти французского протектората, чамов фактически лишили кхмерского гражданства и превратили на какое-то время в иностранцев в

собственной стране. Это был первый удар по кхмерско-чамской целостности, негативные последствия которого оказались много позже. Также хотелось бы более подробного описания американо-южновьетнамской агрессии против Камбоджи в мае-июне 1970 г., особенно в плане распространявшейся американцами националистической и антисиануковской пропаганды, подорвавшей единство чамского социума, расколовшей его на противостоящие друг другу фракции.

Во-вторых, при обзоре использованных диссертантом документов хотелось бы видеть не только материалы современных чрезвычайных трибуналов, но и другие источники, при анализе которых автор может открыть для себя уникальную информацию относительно судьбы чамов и в эпоху американской интервенции, и во время полпотовского правления,

В-третьих, можно было бы более подробно показать роль вьетнамских политических режимов, как на Юге, так и на Севере, пытавшихся так и иначе использовать чамских партизан из ФУЛРО в своих интересах. Здесь мы видим еще один пример влияния международных обстоятельств на судьбу чамской общины.

В-четвертых, как пожелание на будущее - несколько расширить сферу полевых исследований и опросов чамов в Камбодже не только собственно в Кампонгчаме, но и в Пномпене и в Баттамбанге и в других местах, чтобы иметь возможность сравнить их мнения с мнением людей из чамского ядра в Кампонгчаме.

В отдельных случаях в тексте работы встречаются незначительные стилистические погрешности, опечатки.

Данные пожелания носят рекомендательный характер. Они ни в коей мере не снижают высокой оценки проведенной научной работы, которую отличают основательность, научная глубина и комплексность.

Автореферат диссертации, как и опубликованные по теме диссертации в ведущих изданиях научные статьи отражают основные результаты диссертационной работы.

Основные положения диссертации прошли необходимую аprobацию: по теме исследования автор имеет 20 научных публикаций общим объемом 7,8 п.л., в том числе пять статей в журналах, рекомендуемых ВАК. Автореферат и опубликованные работы автора по теме диссертации достаточно полно отражают результаты исследования.

Диссертация Омаровой У.А. соответствует паспорту научной специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики.

Диссертация Омаровой У.А. «Чамский этнос в Камбодже и Индокитае в контексте региональных международных отношений» представляет собой квалифицированное, самостоятельное завершенное исследование. В нем решаются актуальные задачи, имеющие важное научно-теоретическое и практическое значение. Диссертация полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Унсия Абдуллаевна Омарова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Шпаковской Мариной Анатольевной.

Отзыв на диссертации Омаровой У.А. «Чамский этнос в Камбодже и Индокитае в контексте региональных международных отношений» обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (протокол №1000-10-04/№1 от 20» сентября 2019 г.)

**Профессор кафедры теории и истории
международных отношений ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»,
доктор исторических наук
(07.00.09 - Историография, источниковедение
и методы исторического исследования)**

М.А. Шпаковская

**Заведующий кафедрой теории и истории
международных отношений факультета
гуманитарных и социальных наук
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов», кандидат экономических
наук, доцент (08.00.14 – мировая экономика)**

Д.А. Дегтерев

**Декан факультета гуманитарных
и социальных наук РУДН,
доктор философских наук, профессор**

В.А. Цвик

117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6
Телефон: + 7 (495) 434-53-00 Адрес электронной почты:
information@rudn.ru